

2021年09月25日 星期六 责编:成建梅 美编:刘昭彤 校对:曹永亮

## 我是班主任

# 做全班孩子们的"林 妈妈"

我是市外国语石峰学校老师林娟。我从教 14年,也当了14年的班主任。在小学,班主任几 乎需要操持孩子们所有的事,大到孩子的品德、 成绩、心理健康,小到孩子今天有没有喝水、有 没有穿秋裤,都是我的工作范围。因此,许多孩 子会亲切地称我为"林妈妈"。

## 我希望给每一个孩子机会

我也是家长,我希望我的孩子被怎么对待、 我孩子的老师该怎么做,作为班主任,我就应该 怎样去做。

班干部的岗位我设得很多,班里每个孩子 都有他自己的职务。比如我们班养了几盆花, 我就设了个"护花使者";我们每天要开窗通风, 我就设了个"窗长";还有图书管理员,每天一个 轮着来。因为每个家长都希望老师能关注到自 己的孩子,孩子也希望自己被看到,所以我鼓励 所有孩子竞选班干部,也希望给所有孩子的机 会都是公平的。

即使是班里特别调皮的学生,他也会在某一 点上表现得比较好,那么这时候我就会把他放 大,在全班同学面前夸奖他,久而久之,你真的会 发现他们的改变。之前有个学生,父母离异后妈 妈去了外地,爸爸也有了新的家庭,刚开始他不 仅上课不认真,还时常撒谎,属于老师们都比较 头疼的孩子。但在我眼里,他只是因为缺乏母 爱,所以特别没有安全感,很需要被关注。发现 这些问题之后,我会时常单独找他聊天,也会在 班里表扬他一些很细小的进步,通过坚持不断地 关心,他真的有了很大的改变,学习也变得很努 力,现在已经上了我们学校的初中部。

## 有一种万能叫"班主任"

去年,我从宁波回到株洲,一到学校就接手 了六年级。因为小学的孩子会比较依赖相处很 久的班主任,我刚开始接手时,学生和家长都有 些难以接受。为了了解情况,我一家挨一家地 做家访,空课时或者晚上,我带着女儿几乎去遍 了所有学生的家。

当你真正成为一个住宿班的班主任后,你 不仅要负责他们的学习,还得关心到他们所有 的生活细节,每天检查被子够不够厚、袜子有没 有穿好、情绪怎么样……有些学生家离得比较 远,比如攸县、醴陵的这些孩子,生病了也是我 带去医院。

间,早上7点就位,一直到晚上7点50分将下晚 自习的学生送回宿舍,中途时常有各种突发情 况,每天过得像打仗一样。即使下班后,家长也 可能随时给你发消息。并且这些事不局限于我 现在负责的班级,许多已经升到本校读初中的 孩子,有事情仍会习惯性地来找我,就算没什么 事也喜欢来我办公室坐坐。甚至以前的学生毕 业去了新的学校,开学第一天紧张得不敢进校 门,还会打个电话给我说:"林老师,听到你的声 音我就安心了。"

(陈俞汐 整理)

## 九方小学系列举措营造欢乐校园

## 升级课后服务 确保"双减"落地



▲九方小学社团表演场景。通讯员供图

本报讯(通讯员 何可可)教 师签订贯彻落实"双减意见"的承 诺书,向家长推送落实"双减精 神"的一封信,课堂教学落实"减 负不减质",课后服务着力满足学 生多样化需求……新学期开学, 九方小学采取系列新举措推动

全面落实"双减"工作,该校 在减轻学生作业负担和提高课后 服务质量上不断思考与实践。在 担方面,学校坚持不提前教学、不 实课后延时服务、挖潜增效,满 更高、更深的层次。

料、不超量布置作业、不给家长留求。 作业、不让家长批改作业。与此 同时,学校分学科组建作业研究 团队,发挥团队智慧研究分析,从 提升作业设计质量上下工夫,探 索作业设计分层,改革作业评价 方式,优化作业质效。

该校课后服务已经实施两 压减作业总量、减轻学生作业负 期该校进一步升级课后服务,落 择课程,将学校课程建设推向

超纲教学、不使用规定外教辅资 足学生和家长多样化、特性化需

在丰富课后服务内容方面 学校提出"1+X"课程开设,开展 个性服务,为学有困难的学生 进行个性化指导,为学有余力 的学生进行综合素养培养,依 量。该校60多个艺体社团分布 年,成为学校素养教育的"第二 到每个年级和班级,让学生能 课堂"。学校负责人介绍,新学 根据自己的兴趣与特长自主选

## 林老师就像妈妈一样

市外国语石峰学校2003班 杜庭仪

心里住着一个大大的动物园。

兔,小巧玲珑,眼睛圆溜溜,笑起 来的时候最可爱,让我想抱抱她; 读课文的时候,让我们都想跟着 一起读;有时候她像一只温柔的 小猫,对我说:"杜庭仪,是不是饿 了,我这里有面包。"当我难过的 时候,她也会给我一个大大的拥

我的班主任是林老师,她的 抱,就像熊妈妈对小熊一样。 还告诉你们一个秘密,其实

有时候她像一只温柔的小白 她和我妈妈一样,心里也住着一 只大狮子王。我们如果犯错了, 不听话了,狮子王就会出场,这时 有时候她像百灵鸟,特别是在朗 候我们就都变乖了,同学们真是 又爱又敬她呀!

在我心里她就是最好的老师。 她喜欢读书、讲故事,字写得很美, 人很可爱、很大方、很会观察,还能 听建议,这就是我敬爱的林老师。



▲林娟(后排右五)和学生们在一起。 陈俞汐 供图

#### 教育微评

## 放下对"分数" 的执念

近日,共青团中央和中国青 年报共同发起了一项社会调查, 以了解家长对"双减"政策的态 度。共51万名家长参与调查, 结果显示:有72%的家长认为 "双减"政策实施以后,教育焦虑 有所缓解。不过,在"孩子教育 问题"这个选项上,仍然有高达 87%的家长感到焦虑。

"焦虑"是很多家长的通病, 究其原因,还是对"分数"过分追 求。很多家长对孩子的要求,仍 旧停留在简单的分数指标上,缺 乏对孩子潜在能力的探寻。

美国哈佛大学教育研究院 心理发展学家霍华德·加德纳的 多元智能理论显示,每个人都拥 有语言、数理、空间、动觉、音乐、 人际交往、自省等多项智能,你 看到一个孩子语文、数学成绩不 尽如人意,也许只是没有发现他 内在的潜能。家长绝对不能以 分数定义孩子,因分数徒增焦

放下对"分数"的执念,关注 孩子潜能发挥,也许是治疗家长 "焦虑"的良方。

#### 稻花香读书会 长郡云龙实验学校 X2013班 郭雨瑄 证号:21052044329

今天天气晴朗,我和爸妈、弟弟 一起去云水方舟参加稻花香读书 会。路上,我对妈妈说,我有点小激

到了云水方舟后,我们等了一 会儿,活动终于开始了。老师给每 位小朋友都发了一本材料,上面全 是古诗。紧接着,老师带着我们有 节奏地读了几遍。一开始我有点紧 张,怕读不好,声音也有点小。后来 妈妈鼓励我,要我自信点,我才慢慢 适应了。大家分组练习完古诗后, 老师问有谁能来示范一下怎么朗 诵,不少小朋友都试了。最后魏老 师还教了我们采访时的开场白,问 有没有小朋友可以上去示范一下 时,旁边的阿姨对我说要勇敢一点, 于是一开始不敢举手的我也上去试

今天,我勇敢地迈出了作为校 园记者的第一步!

#### 我是快乐的小义工 八达小学25班 王伊晴 证号:21011004627 指导老师:谭鹭鹭

周六下午是社区老年活动中心 大扫除的时间,妈妈带着我去做义

首先要做的是扫地。地上有点 脏,垃圾躲在角落里,好像在跟我玩 捉迷藏。我不急不慢地将它们扫成 一堆,结果刚扫完,风就把树叶吹进 来了,调皮的"风娃娃"是在跟我比 赛吗?我赶紧把门关上。接下来就 是整理桌椅,椅子好重啊! 我很好 奇白发苍苍的爷爷奶奶们是怎样搬 动椅子的,真是厉害! 我在妈妈的 帮助下把椅子都摆放回了原来的位 置。最后就是拖地,湿漉漉的拖把 有点重,我沿着走道用力地拖,费了 九牛二虎之力才把地面拖干净。看 着干净的地板、整齐的桌椅,再累心 里都是甜甜的。

赠人玫瑰, 手有余香, 我是快乐 的小义工,每个人多奉献一份爱心, 世界就多一份美丽!

#### 梦 尚格小学1704班 周书瑾 证号:21040271510

在我的心中 有一个不可告人的梦 长大以后做什么?

大人们总问我 科学家?舞蹈家? 好像要我不做我 做另一个什么人

我长大以后要做个小孩 天天淘气 把他们气坏!





门神 银海学校1705班 林帅棋 证号:21040126445



小蜗牛摘星 天台小学1803班 刘润泽 证号:21040096201

## 新《井底之蛙》 白鹤小学二(1)班 孙嘉良 证号:21040110416指导老师:唐维娜

口,看见了外面的世界。

小青蛙跳到了小河里,河岸 又跳走了! 上有一个工厂,工厂里面伸出一 个机器爪,在河里搅弄着,差点 怪人,他打着手电筒,将他手上 就要抓到小青蛙了,吓得小青蛙 的叉子狠狠地向小青蛙扎来,小 赶紧往岸上跳,小青蛙离开了小 青蛙好不容易逃脱了,赶紧跳回

到一位农民正背着一桶农药向 人!"

一天,小青蛙终于跳出了井 农田里喷洒,小青蛙闻到觉得很 难受,头晕目眩的,小青蛙赶紧

到了晚上,小青蛙碰到一个 了原来的井里,它心有余悸地拍 小青蛙又跳到了田地里,看着胸口说:"外面的世界真吓

2021年09月25日 星期六 责编:刘 文 美编:刘昭彤 校对:曹韵红

#### 乡村的夜晚 天台小学1605班 侯杰昊 证号:21040096220 指导老师:曾爱辉

天,渐渐暗下来,黑夜悄悄地把太阳 的余晖吞噬了,路灯下的街道显得更加 洁净、明亮,路旁的房子就像一个个屹立 不倒的巨人,不分昼夜地守护着人们。

抬头仰望天空,月姑娘穿着白色的 纱衣,就像一个国际小巨星姗姗而来,满 天的星星就像无数的小粉丝,守护着它 们眼中的偶像。忽然,月亮被朵朵淡云 遮住了,它使劲地往外钻,一阵微风吹 来,云被吹散了,月姑娘秀丽的脸庞重新 出现,并向人们露出了愉快的笑脸。

乡村的夜晚没有城市里的喧嚣,宁 静又温馨。路上来往的车辆越来越少, 散步的人成群结队,一起谈家常、说心 事。最热闹的就是文化广场了,伴随着 优美动听的广场舞音乐,阿姨们跳着优 美的舞蹈,爷爷奶奶们在打太极拳,小朋 友们则三五成群地玩着游戏,真的是热

我和妈妈一起来到屋后的池塘边, 水面上星月交辉、微风徐徐,水面时而波 动、时而平静。月亮有时浮在水面上闪 起金光,有时好似沉下的一块璧玉。池 塘里的青蛙放声高歌,就像一支混合合 唱队,声音此起彼伏。风儿吹动野草,沙 沙的小调像是在给青蛙伴奏,给乡间的 夜晚增添了一道独特的听觉盛宴。

夜越来越深,再一次环顾四周,星 光、月儿、田野、房子、散步的人儿、绿树 ……这里所有的一切,都像一幅诗意的 画卷,让人迷恋。此刻,我感慨万分,我 只想说一句:我爱你,乡村的夜晚!

#### 天空舞台 天元小学1909班 罗梓铮 证号:21040251174 指导老师:陈勤

天空舞台要评选最佳歌手。雷公 公、电婆婆、雨姐姐和风哥哥正在认真练

雷公公登上了舞台,他穿着帅气的 上衣,系上了领带,领带上面有个漂亮的 蝴蝶结。只见他拿着话筒说:"大家好, 我叫雷公公,我表演的节目是唱歌。"

电婆婆也迫不及待地上台了,她穿 着公主裙,戴着皇冠,把话筒抢到自己手 上说:"我叫电婆婆,我可以让这里变得 亮晶晶的。"果然,这里变成了亮晶晶的 舞台。雷公公表演得更卖力了,轰隆隆 的,像老虎在吼叫,又像狮子在嚎叫,还 像千千万万匹骏马在嘶鸣。

紧接着,雨姐姐和风哥哥也迈着轻 盈的步子走上了舞台。他们给大家表演 了春姑娘的歌曲。雨细细的,像花针,又 像牛毛,还像细线。多么美丽的一幅画 面啊!雨后,彩虹桥出来了,云姐姐露出 了灿烂的笑脸。风哥哥和雨姐姐成了最